多。永遠陽克夫

居民生活丰富多彩

每座城市都有其独特的气质,或慷慨激昂,或婉转端庄,无一不彰显着城市的历史底蕴,体现着城市的和谐宜居。在这些"因城而异"的不同气质中,文明,是城市最亮丽的底色。它不仅是城市进步的标志,而且引领着城市的道德风向,体现着积极进取、向善向美的城市精神。

近年来,魏都区以科学思想为引领、以品质提升为重点、以文明创建为载体、以人民满意为目标,不断深化文明城市创建成果,用新发展理念凝聚城市精神,让城市闪耀人文光辉。目前,经过该区人民的共同努力,魏都区各项创文工作取得了显著成绩,基础设施得到显著提升,志愿服务活动遍地开花,好人好事层出不穷。



草之根社会组织服务中心的志愿者在开展志愿活动



欢乐百家宴拉近邻里情



社区图书室让居民与书香为伴



齐凤玲在为老人免费理发

文明之都 魏都盛开文明花

本报记者 雷剑德 干兰琪 诵讯员 丁姜岗



丰富多样的创新实践,让魏都的文明之花常开常盛。图为魏都区妇女代表以一场特殊的"快闪"活动,深情地向祖国告白

好人之城 魏都好人层出不穷

【在文明魏都中, 人是最美的风景。近 年来,魏都区先后涌现 出助人为乐、见义勇 为、敬业奉献、孝老爱 亲等各类道德模范51 人,其中6人荣登"中 国好人榜"、7人获省级 以上荣誉称号。】 信守不再涨价承诺,十几年来一直坚持"两元理发",热心服务街坊邻里的耄耋老太蔡瑞云荣登诚实守信类"中国好人榜";街头挺身救助孕妇的好护士马金红人选见义勇为类"中国好人榜";照顾6位公婆,和非血缘关系的36位家人和谐融洽相处的刘英家庭获评首届"全国文明家庭",在北京受到习近平总书记的亲切接见……

一个好人不罕见,好人辈出尤可贵。 魏都区居民齐继田曾在市区开过多家理发店,从开业之日起就对乡邻只收成本价,对孤寡老人和困难群众免费,还坚持每月登门为魏都区七里店敬老院的孤寡老人免费 理发。他女儿齐凤玲接管父亲的理发店后,不仅继承了父亲济贫扶困、义务理发的家传"规矩",理发的价格比别的店便宜,而且坚持每月关一天店门,和父亲一起到敬老院为孤寡老人义务理发。如今,齐凤玲的女儿武文彬也成为一名发型师。在姥爷和母亲的影响下,她也成为一名助人为乐、义务理发的志愿者,经常和母亲一起去敬老院,为孤寡老人免费服务;和同事一起,为特殊教育学校的孩子们义务理发,做公益,献爱心。

如今,"魏都好人"的感人事迹激励着 各行各业的人们见贤思齐。争做好事、争 当好人的"好人文化"蔚然成风。从"魏都好人"到"魏都人好",这不仅需要市民自觉崇德向善,而且需要政府积极引领、身先垂范。为培育崇尚先进、学习先进的良好社会风尚,魏都区广泛开展了道德模范、身边好人的评选表彰和学习宣传活动,充分发挥道德模范、身边好人的模范带动作用;结合中央文明办开展的"我推荐、我评议身边好人活动,引导人们做好事、做好人,同时举办了15场"迎接新时代·迈向新辉煌——德耀魏都·道德模范在身边"巡演活动,受益群众达5000余人次。

志愿之城 "志愿红"擦亮城市底色

【魏都区共注册志愿者10.9万余人,服务时长累计达148万小时,平均每5个人中就有1名志愿者。如今,魏都区志愿服务队伍不断抵大,志愿服务队伍不断拓展,志愿服服服务在专业化、精准化的道路上不断迈进。】

给孩子辅导作业、为居民修理家电、打造 社区文体活动中心……在魏都区灞陵街道办 事处延中社区的志愿服务中心,各种志愿服 务一应俱全,居民纷纷伸出大拇指点赞。

务一应俱全,居民纷纷伸出大拇指点赞。 在魏都区,志愿服务机构在居民生活 中正扮演着越来越重要的角色。近年来, 在"以人民为中心"的发展思路指导下,魏 都区在全区86个社区建立了学雷锋志愿服阵地,依托社区便民服务中心、文体活动 中心、综治中心、养老中心、儿童活动中心、 社区卫生服务中心等,初步形成了"15分钟 便民志愿服务圈"。在推动志愿服务机构 全覆盖的同时,依托全市"一有七中心"社 区规范化建设和魏都区民生365工程,魏 都区加强资源整合,分别将其中21个社区 的"学雷锋志愿服务站"升级成社区志愿服 务中心。升级后的社区志愿服务中心一方 面引导相关社会组织常态化开展志愿服务 活动,为它们量身打造志愿服务内容和品牌;另一方面,可以探索志愿服务新模式, 将自身打造成资源对接平台、项目孵化平 台和信息共享平台等。

后和信息共享平台等。 近年来,魏都区志愿者服务"红色磁场"的聚合力越来越强。在公交站点、拥堵路口,有志愿者冒着凛凛寒风疏导交通;在敬老院,有志愿者为老人包饺子、理发;在街头游园,有志愿者帮助搀扶行动不便的老人,扶起摔倒的孩子,向居民群众宣传环保、健康等方面的知识……无论是在车水马龙的街头,还是在大大小小的社区,那一抹"志愿红"已渐渐住进居民的心中,让这座城市显得更温暖。

面对日益壮大的志愿者队伍,为有效引导志愿服务,魏都区在每个社区都组建

了"6+X"志愿服务队伍。"6"为党员、文体、敬老、爱幼、扶弱、助残等6支队伍,下面还可设立小分队;"X"为社区根据辖区特点建立的特色志愿服务队,常态化开展各类志愿服务活动,以便更好地满足居民需求。

目前,魏都区志愿者服务正在专业化、精准化的道路上不断迈进。为提升社区志愿服务水平,魏都区成立了志愿服务超市。目前,志愿服务超市已入驻新时代家庭教育服务团、草之根社会组织服务中心、慈济基金会许昌站等16支优秀社会组织。在志愿服务工作中,这些社会组织除下沉社区开展专业志愿服务外,还为社区孵化志愿服务项目及志愿服务队伍,以精准化、专业化的志愿服务项目满足居民群众多样化的需求。

文明之城 文明之花开遍魏都

七一社区、大同社区荣获全国最美志愿服务社区称号,文化街小学被评为全国文明校园,刘英家庭被评为全国文明家庭,南关街道办事处被评为全国人民满意公务员集体。去年6月,中央政治局委员、中宣部部长黄坤明到魏都区南关街道办事处七一社区调研,对该社区精细的管理机制、快捷的便民服务和浓厚的红色文化氛围给予充分肯定……

一批国字号的荣誉花落魏都,擦亮了 魏都区文明之城的金字招牌。作为我市创 文工作的主阵地、主战场,魏都区积极主动 作为,着力建设崇德向善、文化厚重、和谐 宜居、人民满意的文明城区。为切实完成 好创文任务,魏都区不断强化领导聚合力, 成立了以区委书记为政委、区长为指挥长、 相关县级领导为督导组组长的文明城市创 建指挥部,并把文明城市创建工作列入魏 都区十项重点工作进行季排名。魏都区不 断强化模范引领作用,切实把社会主义核 心价值观落细落小落实:依托该区综合文 化服务中心,常年开展宣传文化、党员教 育、市民教育、科普教育、普法教育和未成 年人教育"5+1"市民素质提升行动;坚持 "好人"推举制度化、常态化和全覆盖,开展

"最美魏都人"系列评选活动,近年来,共评选出"新时代好少年""最美社区干部""诚信标兵""最美教师""魏都好人"等涵盖各行各业的典型人物62人;大力开展志愿服务活动,建成志愿服务站(点)156个,培育了老妈妈拥军服务队、草之根社会组织服务中心以及糖豆妈妈讲故事、圆梦爱心粥等一批优秀志愿服务组织和服务项目,打造了社区"一刻钟便民志愿服务圈"等。

作为全省新时代文明实践中心和志愿 服务中心建设的试点,魏都区围绕"一中 心、五个化、六进六平台"积极探索:"一中 心",即以人民群众需要为中心;"五个化" 即实现组织体系全域化、志愿服务精准化、 资源整合便民化、活动任务主题化、创新手 段科技化;"六进六平台"即打造整合理论 宣讲平台、政策宣传平台、文化服务平台、 科技与科普服务平台、健身体育服务平台、 法律服务平台,以"理论实践进万家、党的 政策暖万家、主流价值融万家、先进文化乐 万家、文明新风传万家、法律法规保万家" 等"六进万家"为主要内容,探索文明实践 "讲、评、帮、乐、庆、创"6种途径。目前,南 关街道办事处大同社区新时代文明实践 站、北大街道办事处西湖社区新时代文明 实践站等20个新时代文明实践站已经挂牌运行。

创建为民、创建惠民、创建成果由人民 群众共享。为使广大群众成为创文的最大 受益者,魏都区强力实施民生365工程,形 成了包含便民市场、运动场地、文化活动中 心、社区服务中心、社区卫生服务中心、养 老中心、阅读空间等在内的"15分钟生活 圈"

在创文工作落实方面,魏都区将该区 86个社区划分成620个基层网格,搭建三级(区、街道办事处、社区)信息化服务管理 平台,建立四级(区、街道办事处、社区、网 格)服务管理体系,把志愿服务、信念教育、 环境卫生、窗口服务等创建任务在网格内 落到实处,把道德规范、道德公约、文明家 风融入千家万户。

一座城市的魅力,不仅在于优美的环境、整洁的卫生等"外表",还体现在"赠人玫瑰,手有余香"的城市温度。如今,魏都好人薪火相传,志愿者服务遍地开花,文明城市创建深入人心,人民群众的安全感、幸福感、获得感不断增强,崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明之花在魏都大地绽放得愈发灿烂。

本版图片除署名外均由魏都区委宣传部提供